

用数字人民币发工资 啥体验 啥不同?

数字人民币

钱包编号

0000 0000 0000 000

¥1000.00



延伸阅读

数字人民币有啥优势?

免费提现,节省手续费

相比于其他的移动支付平台,数字人民币在提现、转账等操作环节中是免费的,使用数字人民币可以省下一笔手续费,日积月累起来也是一大笔钱呀!

保护隐私,可控匿名

数字人民币支付不经过第三方,顾客相当于拿现金支付,除政府部门在权限范围内调查非法交易的情况外,商户、第三方支付平台均无权获取消费者的支付数据,可控匿名,保护用户信息安全不外泄,更好保护用户隐私。

交易场景“零壁垒”

数字人民币的性质是法定货币,这就意味它和纸质人民币在法律上的地位完全等同,没有人或平台有资格对它说不。京东不能用支付宝?淘宝不能用微信支付?数字人民币全面推行后,这些情况都将不复存在。

支持无网状态支付

数字人民币可以在没有网络的情况下完成支付,支持更多支付场景,将极大提高移动支付的便捷性。

可追溯性能有效防止诈骗

数字人民币可以有效防止诈骗。我们没有办法在每张实体货币上安装定位装置,但这在数字人民币身上已经可以实现。数字人民币的可追溯性源于区块链技术,有强大的记录功能,像“录像机”一样记录了数字人民币存储、交易的每一步。数字人民币自带防伪、“定位”与“导航”功能,不怕假币,不怕丢失。如果诈骗分子被抓捕,“定位”与“导航”功能,将把违法行为的每个环节都能追溯清楚。

与支付宝、微信啥区别?

数字人民币对应的是真实的货币,支付宝、微信支付对应的是存放货币的账户和钱包。

支付宝、微信等第三方支付的钱包可以装实体的货币,也可以装数字人民币。目前,支付宝和微信里面都已经开通了数字人民币的小程序,这就相当于你拿着现金,直接将电子现金交付给对方即可。第三方支付只是中间媒介,是纸币和数字人民币接收的中间工具。

数字人民币不用像支付宝、微信一样支付手续费。既然数字人民币是电子版人民币,数字人民币交易就相当于拿着纸币交易一样。

数字人民币借鉴了支付宝、微信的使用和推广模式。用户只要在手机上下载并安装数字人民币APP(试点版),注册开通后就可以使用。

将会影响哪些行业?

金融去中介化是未来的趋势,印钞厂可能将来都要裁员了。如果数字人民币大面积推行,它所替代的纸币也将是个海量数字,印钞厂的业务势必受到较大影响。

类似于银行这种经营货币的媒介要减少很多业务。数字人民币APP使用没有时间限制,7乘24小时提供全天候服务。银行门口排队取现、存款、交易等业务就随之减少,办事效率更高。

单纯从支付的角度考虑,第三方支付都快没有存在的必要了。支付宝、微信等从事第三方支付的业务,也会随之减少。线下支付的场景,以后也会随着线下试点的推进逐步覆盖全域。

据新华社、中新网、《济南时报》、《中国新闻周刊》

近日,“一地用数字人民币发工资”的消息引发广泛讨论。

据上海证券报报道,江苏省常熟市地方金融监督管理局和常熟市财政局日前印发《关于实行工资全额数字人民币发放的通知》。该通知称,从5月开始对常熟市在编公务员(含参公人员)、事业人员、各级国资单位人员实行工资全额数字人民币发放。

“收到数字人民币形式的工资是什么体验?”许多网友好奇。

多地“尝鲜”用数字人民币发工资

以数字人民币发放工资,指用人单位将员工工资以数字人民币形式发放至员工个人的数字钱包。实际上,去年开始,全国多个城市就已有此类尝试。

如,江苏省太仓市去年已推行人民币工资代发。据“太仓金融”公众号消息,2022年7月,太仓市全市59个市级部门、8个区镇下属行政事业单位工作人员以及国有企业工作人员全额使用数字人民币代发工资。

江苏省人民政府办公厅今年发布《江苏省数字人民币试点工作方案》,其中提到,逐步探索财政预算单位和国有企事业单位采用数字人民币开展日常资金收付,着力开展财政支付、政府采购、公共资源交易、税费缴纳、社会保障、教育医疗等公共领域应用。

不只江苏,全国多个省份都在尝试以数字人民币发放工资。

据媒体报道,2023年2月,交通银行山东省分行为济南出版有限责任公司成功落地济南首笔市级国企数字人民币工资代发业务。2022年8月,浙江宁波落地首批以数字人民币发放行政事业单位工资,慈溪市财政局、金融发展服务中心等5家行政事业单位,以数字人民币为557名员工发放了7月部分工资。

不难发现,目前以数字人民币发放工资的几乎都是行政事业单位和国企。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林表示,之所以是对在编公务员、事业人员、各级国资单位人员实

行工资数字人民币发放,是因为这部分人的工资是由财政负责拨款发放,更容易操作。

复旦大学中国研究院副研究员刘典告诉记者,常熟此举能够在极大程度上将体制内人员转化为数字人民币的用户,对于数字人民币的推广应用会产生立竿见影的影响。

领取数字人民币工资,有何不同?

数字人民币正加速融入生活,“工资变数字货币”令很多人好奇,用数字人民币领工资有什么特别之处?究竟是种什么体验?

“我们已经用数字人民币发工资一年了。”来自湖南的亦菲(化名)告诉记者。

亦菲所在的单位是湖南数字人民币推广的试点单位之一。她表示,领取数字人民币工资在操作上没有难度,只需要下载一个数字人民币APP。

“领到工资后可以免手续费将数

字人民币提现到银行卡,和往常一样,钱可以直接消费,也可以在支付宝、微信上花。”来自苏州某事业单位的受访者向记者表示。

在许多人看来,随着应用场景不断拓展,以数字人民币发放的工资使用起来也更加便捷。

如,在江苏扬州,居民可以用数字人民币钱包里的钱直接缴纳孩子在校的伙食费。苏州部分燃气和水电缴费也可以实现数字人民币代扣代缴;多个大型公共停车场实现数字人民币支

付;苏州久光百货等多家大型商业综合体开展数字人民币结算业务。

另外,随着各地大力推进数字人民币应用,使用数字人民币消费能“薅到的羊毛”也越来越多。

来自北京的雨朝(化名)对表示,此前她在银行开通个人数字人民币钱包时领取到了银行发放的20元消费红包。记者注意到,许多城市都推出了“数币红包”,覆盖多个消费场景。另外,使用数字人民币在商超购物也不时能遇到商家的优惠活动。

开户量不断攀升,你开通了吗?

随着多地推进用数字人民币发工资和提取公积金,以及拓展数字人民币消费场景,数字人民币开户量和交易量也在不断攀升。

数据显示,截至2022年末,多地数字人民币开立钱包数量达到百万量级,更有部分地区的累计交易金额超千亿元。

以苏州为例,2022年苏州开展了

一系列数字人民币促消费活动,全年各银行、各板块投入促消费资金近1.2亿元,带动消费金额超33亿元。至2022年年末,苏州全市数币个人钱包超3054万个,试点场景超93万个,数币商户超48万户。

不过,尽管数字人民币逐渐融入生活,仍有不少网友表示“至今还没开通”。

“未来数字财政的雏形”

常熟实行公务员工资全额数字人民币发放的消息传出后,由于数字人民币具有可追溯特征,不少人期待,这一举措能够让公职人员的收入进一步透明化。

不过,在专家看来,这不能概括公务员工资全额数字人民币发放的意义。刘典认为,在很长一段时间里,数字人民币的应用场景是在对私领域,在对公领域的应用,一直缺乏具体的抓手。如今,常熟试点公务员工资全额数字人民币发放,是数字人民币对

公领域应用的一次重要突破,“可能未来财政支付也都会数字化,可以说,公务员工资全额数字人民币发放会是未来数字财政的一个雏形”。

刘典指出,数字人民币在财政、税收、政务等对公领域的应用非常重要。比如专项资金方面,过去缺乏技术手段判断资金是否用到实处,数字人民币则提供了一种更为安全、便利、可控、可追溯的发放模式,便于财政资金监管和安全拨付。

事实上,在数字人民币试点地区,

已经出现了不少以数字人民币发放专项资金的案例。2022年9月,苏州市的长三角先进材料研究院关键材料全寿命周期设计与评价平台建设项目获评2022年省级战略性新兴产业发展专项资金项目,奖补资金达2100万元,而本次专项资金是以数字人民币的形式发放。

最近,多地开始将数字人民币在对公领域的应用写进数字人民币推广行动计划或方案。